

Před sestupem nás zatím chrání senioři

I když se míra rizika protiepidemického systému PES včera pohybovala už druhý den na hodnotě 64 ze sta bodů, ministerstvo zdravotnictví zatím nenavrhlo radikální zpřísnění a návrat ze třetího do čtvrtého stupně.

Počet nakažených a hospitalizovaných seniorů mírně klesá

Jan Blatný

Ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO) po včerejším jednání vlády řekl, že rizikové skóre se sice pohybuje mezi třetím a čtvrtým stupněm a pokles počtu nakažených se zastavil, ale naopak mírně klesá počet seniorů s covidem v nemocnicích.

„Od začátku říkáme, že protiepidemický systém je zásadním, nikoliv jediným zdrojem rozhodování pro naše rozhodování,“ řekl ministr. Do-



ÚZIS, PRÁVO-ti

dal, že PES nedělá rozhodnutí jako automat, ale dělají je lidé na základě čísel a zátěže zdravotnického systému. „Počet nakažených a do nemocnic

transferovaných seniorů nestoupá, ale trvá mírný pokles mezi devíti a jedenácti procenty,“ řekl Blatný. „Po zvážení všech těchto dat jsme nena-

vrhli přechod do stupně čtyři. A to i kdyby v úterý bylo skóre nad 60,“ dodal Blatný. Třetí stupeň je mezi 41 a 60 body. Vláda o rozvolnění rozhod-

je, pokud se míra rizika drží v nižším pásmu alespoň týden, ke zhoršení ale stačí jen tři dny ve vyšším pásmu. Předchozích třináct dní byl index na 57 bodech ze sta. Míra rizika se liší podle krajů. Největší je na tom Ústecký kraj se 76 body, z okresů je nejpostiženější Ostrovsko, kde dosahuje také 76, naopak pod padesátkou se drží dlouho v Praze.

Školy za to nemohou

Podle Blatného za zhoršení dat nemůže rozvolnění z minulého čtvrtka, ale fakt, že lidé začali více chodit do práce, otevřely se školy, a také že někteří opatření neberou vážně. Rozvolnění se v počtech nakažených odrazí na konci týdne.

Nejvíce lidí se podle ministra nakazí v zaměstnání. Ve školách je míra nakažení podle Blatného nižší. „Podle posledních čísel jde o 600 případů ve školách, jinde jde o tisíce případů,“ řekl. (dan)

PES se bude nově počítat z antigenních...

(Pokračování ze str. 1)
Hodnota 64 již odpovídá čtvrtému stupni PES, jenž počítá s opětovným zpřísněním a uzavřením obchodů, služeb a restaurací.

Vliv na rostoucí index mají hlavně dva jeho parametry – rostoucí reprodukční číslo (kolik lidí je schopeno infikovat jeden nakažený), které se nyní drží na hodnotě 1,02, a taktéž se zvyšující, byť mírně, podíl pozitivních testů vůči počtu všech provedených testů.

Tento podíl se pohybuje mezi 20 a 26 procenty. Při započtení statistických antigenních testů tento podíl může klesnout zhruba na 14 procent. (jam, Novinky.cz)

Čtyřce jsme se vyhnuli, ale odnesly to restaurace

(Pokračování ze str. 1)

Jako příklad uvedl, že k výdejním okénkům byly přistavovány vyhrávané stany, aby se mohli hosté veselit i po zavírací době do noci, a byly zjištěny přeplněné bary.

Restaurace přitom otevřely teprve minulý čtvrtek poté, co musely být od 14. října zavřené. Přitom už koncem září se jim zkrátila otevírací doba do 22 hodin a od 9. října do 20 hodin. Dnes naposled mohou mít otevřeno od rána do 22 hodin večer. Nadále přitom platí, že kvůli ochraně zdraví mohou uvnitř u jednoho stolu sedět nejvýše čtyři lidé a podniky smí být zaplněny pouze z poloviny.

Těžce zkoušení restaurátoři tak očekávají další ztráty. Podle Luboše Kastnera z projektu

Moje restaurace Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR jsou za současné situace tržby restaurací na 60 procentech a jsou tak schopny

Vláda s novými opatřeními opět nic neřekla o kompenzacích

Luboš Kastner, Hospodská.cz

pokryt jen náklady. Uzavření o dvě hodiny dříve jim podle něj způsobí propad o deset až 20 procent a dostanou se do červených čísel.

„Vláda s novými opatřeními opět nic neřekla o kompenzacích. Podnikům bych doporu-



Ilustrační foto PRÁVO – Petr Horník

val, aby v této nejisté době negenerovaly další ztrátu,“ řekl ČTK Kastner, podle něhož v uplynulých dnech překročilo pravidla jen několik jednotlivců, jinak podniky nařízení dodržují.

Postihy se zpřísní

Lidé by se podle Blatného neměli nikde dlouho shlukovat, aby nemuseli znovu dojíti na tvrdou uzávěru provozů. Ministr poznamenal, že vláda bude apelovat na města, starosty a magistráty, aby zajistili dostupnost a frekvenci hromadné městské dopravy, tak aby nedocházelo ke kumulaci lidí.

Kabinet včera rovněž v souvislosti se zprávami o porušování nařízení schválil novelu krizového zákona z dílny ministerstva vnitra. Počítá s výraz-

ně vyššími pokutami za porušování nařízení vlády.

Podle ministra kultury Lubomíra Zoráčka (ČSSD) se ukázalo, že je možné postihovat porušování opatření ministerstva zdravotnictví, která se například týkají nošení roušek, u nařízení týkajících se třeba restaurace je to ale problematické.

„Jestliže dneska bylo možné fyzické osoby pokutovat maximálně 20 tisíci korunami a u právnických osob nebylo vůbec možné dát jakýkoli postih, novela navrhuje, aby pokuta fyzickým osobám mohla jít až na 50 tisíc korun, v případě právnických osob až na tři miliony korun,“ řekl Zoráček. Vláda chce, aby Sněmovna předlohu projednala zrychleně ve stavu legislativní nouze.

Vláda žádá stav nouze až do 11. ledna

Sněmovna by měla ve středu rozhodovat o prodloužení nouzového stavu o dalších třicet dnů, tedy do 11. ledna. Nyní jeho platnost končí v sobotu. Na již třetí žádosti o prodloužení se včera podle premiéra Andreje Babiše (ANO) shodla vláda.

„Stav je velmi křehký, nemůžeme v současné době přistoupit na to, že by padla všechna omezení. K nim bohužel nouzový stav nezbytný je,“ sdělil ministr zdravotnictví Jan

Blatný (za ANO). Naději, že sněmovná většina žádost podpoří, vyjádřil ministr kultury Lubomír Zoráček (ČSSD). „Doufám, že zvítězí zdravý rozum, že to bude racionální debata a většina se najde,“ poznamenal. Poukázal přitom i na zahraničí, kde se nouzový stav také využívá.

Jak Právo informovalo už minulý týden, jisté je, že ministři ve Sněmovně s tak dlouhým prodloužením neuspějí. Poslan-

ci jsou ochotni kývnout maximálně na čtrnáct dnů. SPD i STAN už dopředu avizovaly, že s jejich hlasy kabinet počítat nemůže. K odpůrcům se přidala i ODS.

Klíčový hlas KSČM

„Nouzový stav nemůže platit nepřetržitě. Nezbytná opatření lze přijímat i bez něj. Proto už další prodloužení nouzového stavu ve Sněmovně nepodpoříme. Vláda má mnoho nástrojů,

jak bránit šíření epidemie,“ napsal Petr Fiala na sítích.

Rozhodující tak znovu bude postoj komunistů, jejichž šéf Vojtěch Filip ale stále drží stanovisko KSČM pod pokličkou a odkazuje na vládní zdůvodnění. Není tak vyloučeno, že Sněmovna bude nucena ještě před Vánoci znovu zasednout kvůli dalšímu prodloužení. To včera naznačil i vicepremiér a šéf ústředního krizového štábu Jan Hamáček (ČSSD). (ada, nig)

Prymula, Faltýnek i Klaus: pokuta tři tisíce

Ministr zdravotnictví Roman Prymula a šéf poslanců ANO Jaroslav Faltýnek v zavřené restauraci a bez roušky, exprezident Václav Klaus také bez roušky na Národních třídě. Pražská hygiena vyměřila politikům za porušení vládních nařízeních pokutu tři tisíce korun. Uvedla to včera večer na svém Twitteru Česká televize.

Podle ČT mají Klaus, Faltý-

nek a Prymula dostat vyrozumění o pokutě v nejbližších dnech.

„Mám o tom informace, až to přijde, budu to reflektovat. Nebudu se proti tomu odvolávat,“ řekl ČT Prymula.

Hygienici zahájili od března do konce listopadu více než 8000 přestupkových řízení kvůli porušení protiepidemických opatření. (Novinky.cz)

Vakcína pro sedm milionů, nejdříve senioři a zdravotníci

Vláda chce, aby se proti covidu nechaly očkovat dvě třetiny občanů Česka. Objednala proto v rámci společné evropské objednávky vakcínu pro 6,9 milionu obyvatel.

Včera kabinet projednal strategii očkování. Vakcína, jak už s tím minulý týden souhlasil i parlament, bude hrazená z veřejného zdravotního pojištění. Očkování bude dobrovolné. Vakcíny jsou objednané zatím od tří firem: AstraZeneca, Pfizer a Johnson & Johnson.

Podle ministra zdravotnictví Jana Blatného (za ANO) přijde na přelomu roku vakcína pro 400 tisíc lidí, pro milion dalších lidí má přijít očkovací látka v prvním čtvrtletí příštího roku. „Do očkování budou nejdříve zapojena velká vakcinační střediska, postupně se přidávají i menší nemocnice a praktičtí lékaři,“ řekl Blatný. Ve druhém čtvrtletí podle strategie přijde vakcína pro 2,62 milionu lidí, ve třetím pro 2,42 milionu lidí a ve čtvrtém pro 382 tisíc lidí.

Další dávky budou dostupné v roce 2022. Blatný uvedl, že podle průzkumu STEM 40 procent lidí se nechá očkovat, 40 procent vakcínu nechce a 20 procent je nerozhodnutých.

Start na konci ledna

Očkovat se začne na přelomu ledna a února. První budou podle strategie očkování lidé nad 65 let a mladší nemocní s vážnými chorobami. Jen seniorů jsou tři miliony. Budou je následovat zdravotníci, dále pracovníci v důležitých odvětvích a poté další zájemci.

Původní odhady byly, že by vakcína mohla přijít už do konce roku. V Británii se jako v první zemi na světě začne očkovat už dnes. Podle Blatného musí ale vakcínu nejdříve schválit Evropská léčivá agentura (EMA). „Počítejme, že se to stane někdy v první polovině ledna, když bude dobře. A počítejte, že na přelomu ledna a února tady mohou být vakcíny. Jsou vyrobené, ale nemo-

První očkování budou s nemocemi plic a srdce

Přednostně budou očkováni senioři nad 65 let a mladší lidé s rizikovými nemocemi.

Konkrétně s chronickou plicní obstrukční nemocí, plicními fibrózami, vysokým krevním tlakem léčeným kombinací nejméně tří léků nebo vážnými nemocemi srdce, ledvin, jater, hematologickými onemocněními, obězní či diabetici s vážnější formou nemoci.

Počítá se také s lidmi po transplantaci orgánů či kostní dřeně nebo podrobující se léčbě, která potlačuje jejich imunitní systém. Dříve očkováni budou lidé se vzácnými genetickými nemocemi.

Další budou očkováni vybraní zdravotníci, nejdříve z ARO a JIP a urgentních příjmů, poté záchranné služby nebo infekčních oddělení. Následovat budou z plicních, lůžkových interních a kardiologických oddělení, lékaři otorinolaryngologie a chirurgie hlavy a krku, poté praktičtí lékaři pro děti a pro dospělé, zdravotníci z geriatrických oddělení a léčených dlouhodobě nemocných.

Následně se počítá s pracovníky hygienických stanic, kteří provádějí epidemiologická šetření, a s lidmi, kteří odebírají a zpracovávají biologické vzorky na vyšetření covidu. Poté ostatní zdravotníci, zubní lékaři, lékárníci a farmaceuti, pracovníci pobytových a odlehčovacích sociálních služeb nebo domácí zdravotní péče.

Před ostatními zájemci budou mít přednost pracovníci kritické infrastruktury, jako jsou energetika, vláda, armáda, krizové štáby nebo učitelé. Poté ostatní pracovníci hygienických stanic a například Státní zemědělská a potravinářská inspekce, Česká obchodní inspekce, Státní veterinární správa nebo Česká inspekce životního prostředí. (zr)

hou se začít distribuovat, dokud nebude schválen,“ řekl minulý týden Blatný. Podle ministra by bylo ideální proočkování 70 až 80 procent populace. Podle Blatného vláda už rozhodla, že vakcinaci bude koordinovat bývalý šéf Státního úřadu pro kontrolu léčiv Zdeněk Blahuta, a také že ministerstvo spustí informační kampaň.

Podle ministra vnitra a šéfa Ústředního krizového štábu Jana Hamáčka (ČSSD) je vakcinace jediný způsob, jak epidemii dostat pod kontrolu. „Pokud nechceme v následujících letech žít v tomto podivném světě, kdy budeme sledovat vývoj PES a budeme v případě, kdy se skóre zhorší, přijímat další opatření. A netrpělivě očekávat, kdy zase povolí. To je život s epidemií,“ řekl Hamáček.

Samotná vakcinace milionů lidí bude velice náročná na provedení. Například americká vakcína od firmy Pfizer musí být skladována a přepravována v 70stupňovém mrazu. Po rozmrazení

je budou lékaři muset podávat pacientům nejpozději do pěti dnů, jinak se zkaží. „Před vládou leží obrovský úkol, z mého pohledu logisticky nejsložitější, a to je připravit očkování,“ řekl Hamáček. Dodal, že klíčové bude pro očkování získat podporu většiny obyvatel.

Jen pro dospělé

Vakcína nebude zpočátku registrovaná na použití u dětí. Většina firem ji testuje pouze na věk 17 až 85 let. Očkovat se budou moci i lidé, kteří covid už prodělali, protože není jasné, jak dlouho jim po nemoci zůstávají protilátky.

Data o naočkováních bude spravovat registr v rámci informačního systému infekčních nemocí. Případně nežádoucí účinky bude sledovat Státní ústav pro kontrolu léčiv. Strategie počítá u většiny vakcín s nutností dvou dávek, které se budou podávat po 28 až 30 dnech. Aplikováno bude do ramene na nedominantní paži. (dan)